

论城市规划设计与建筑设计的联系与协调发展

袁强

洛阳市规划建筑设计研究院有限公司

DOI:10.32629/ems.v1i1.251

[摘要] 随着我国社会经济的不断发展,国家综合实力也在不断增强,特别是近年来城市的飞速的发展。伴随着城市的不断发展,城市规划也成为了促进城市发展的重要部分,科学合理的城市规划设计能够在很大程度上促进城市的发展脚步,在发展城市规划设计的过程中也是离不开建筑设计的,只有两者之间相互配合,才能够实现在不同城市的更好发展。

[关键词] 城市规划设计;建筑设计;联系与协调发展

1 城市规划设计

城市规划设计主要就是对城市进行的一个整体外观策划,保障在策划的过程中能够根据城市的具体情况来确定城市的主要发展方向,对城市的建筑布局进行合理的安排。进行这样科学合理的城市规划,能够在很大程度上提升城市的竞争力,保障城市能够在发展中占据主要地位,从而实现促进城市经济发展的目标。我们首先应该清楚的了解到建筑规划的前提城市规划设计,建筑设计工作的开展是在城市规划设计完成之后进行的。

2 建筑设计

建筑设计主要是指对城市内的建筑物进行内部以及外部的的设计,在设计的过程中不仅要坚守经济适用原则,还要保障在美观方面的要求,最后的设计结果能够在最大程度上满足城市规划方案要求以及设计的实用性能。用我们的话来说就是把一个城市比为一幢房子,建筑房子的甲方主要是城市规划设计,而是装修房子的乙方则是建筑设计师。

3 城市规划设计与建筑设计之间的主要差别

其实在上文中我们就可以清楚地看出两者之间的不同。从空间角度上来说,城市规划设计主要是对城市内的某一片土地进行开发,对某一处建筑的布局位置进行明确的安排,基本上是属于宏观范畴的管理,主要的研究对象是城市所在地区。但是建筑设计主要是对城市内的建筑物进行管理,属于微观范畴。

4 城市规划设计与建筑设计的联系

4.1 城市规划设计指导并制约建筑设计

进行城市规划设计要求从全局出发、在宏观的角度考虑城市的未来发展,布局的合理性及各项资源和城市工程建设的安排。在不断的发展过程中确定了城市建设的基础是其未来的发展问题以及解办法。但是在进行建筑设计的时候应该遵守城市规划设计要求原则,通过对实际情况的研究来调整自身的空间和表现形式,促进建筑设计与城市环境的和谐相处。

4.2 城市规划与建筑设计相互补充

总的来说城市规划设计是一门综合性的学科,在实际实践的过程中包括了统筹发展城市规划、人文景观、建筑设计以及社会环境等多学科,充分地体现了其实用性。但是建筑设计在实行的过程中能够具有自己独立的规范、设计原则。但是就目前的发展来看,城市规划设计逐渐朝着用户体验和精细化、立体化等方向来进行发展,而建筑设计也在不断追求和环境和谐、整体系统化,两者在设计技术上互相学习补充能够促进城市的更好发展。

5 如何实现两者之间的和谐发展

5.1 建筑设计将城市规划设计作为导向

为了能够更好的实现建筑设计的持续发展,在设计的过程中应该以城市规划设计为主要的导向,并且将设计内容充分的融合到建筑设计方案中,最大程度上确保与城市设计之间的相互协调,实现既能够满足城市发展的需要,体现城市内部建筑物的特点,同时也能够对高城市的整体形象进行提升。但是在实际的实践中设计师往往只会按照自己的设计理念进行设计,很大程度上忽略了两者的联系和相互融合,所以在今后建筑设计的过程中,应该主动将城市规划设计方案作为设计方向,保障建筑设计能够与整个城市的环境规划和谐。

5.2 在设计过程中融入新的设计元素

就我国目前的城市规划设计水平看来,在设计阶段还应该应该充分借鉴其他发达国家的设计经验以及对先进设计技术的引进,更好的保障建筑设计能够在性能和结构以及美观方面实现更大的进步和发展。

在进行城市规划设计方面,应该充分的与相关城市内部的地域文化和历史文化进行合理的结合,针对每个城市的蕴含文化来进行创新文化的融入,设计出特色的城市建筑规划。除此之外,还应该加强设计人员创新思维的培养,让相关设计人员能够在实际的设计过程中充分发挥出创造性思维,使城市的建设更具有现代化,更好地完成创新革命。

5.3 完善相关监督与管理制

不管是对于任何一项工程来说,完善、健全的监督与管理制都能够促进其更好的发展。不仅能够对城市规划设计与建筑实际操作进行有效的约束,还能够有效的监管相关设计人员,促进建筑设计方案与城市规划设计方案之间的联系更加紧密、合理。

6 结语

综上所述,在中国新时代的城市发展中,城市规划设计和建筑设计和谐发展还存在很多的问题,但是对两者之间的关系强化是非常重要的发展发现,虽然两者之间存在着很多差异,但是两者之间的关系还是非常密切的,我们需要不断的发展创新,制定完善的管理监督制度,促进其更好的发展。

[参考文献]

- [1]严杰,吴静雯.城市规划设计与建筑设计的联系与协调发展[J].中国住宅设施,2018(09):56-57.
- [2]葛道新.城市规划设计与建筑设计的区别与协调发展[J].门窗,2012(8):206-207.
- [3]杨善创.城市规划设计与建筑设计的区别与协调发展[J].轻工设计,2011(4):197-197.